

举国哀悼 万众同悲

全国各地干部群众深切哀悼玉树地震遇难同胞

新华社北京4月21日电 4月21日是全国为青海玉树地震遇难同胞举行哀悼活动之日。除地震灾区举行了庄严肃穆的哀悼活动，从北部边陲到南国海疆，从西部草原到东部都市，也纷纷以下半旗、集体默哀、敬献鲜花等多种形式，向在7天前地震中遇难的同胞表达深切的哀悼之情、追思之意和坚定的奋发之心。

这是我国继四川汶川特大地震后第二次在地震中遇难同胞举行哀悼活动。

举国哀悼、万众同悲，中华大地沉浸在无比悲痛之中。不论职业、年龄、民族、亿万华夏儿女共同为在玉树地震中遇难的2000多位同胞送行。

清晨5时33分，北京的天空飘着蒙蒙细雨，天安门广场上，来自全国各地的数千群众凝望国旗升至杆顶后又缓缓降下，人们纷纷脱帽肃立，默哀为玉树人民祈福加油。中国工商银行职工王晓春一家三口从三元桥赶到广场。“降半旗志哀表达了我们对死难同胞的尊重，也是一种爱心的传递，让我们更加团结，把伟大的祖国建设得更美好。”王晓春说。

清华大学哀悼活动在主楼前广场举行，数百名师生胸前佩白花、手持菊花，冒雨前来。降半旗仪式后，师生们面向玉树所在的方向默哀3分钟，将对生者的鼓励、对死者的悼念遥送到青海玉树。

“青海与上海，君在长江头，我在长江尾，大家共饮长江水。”连绵多日的春雨将上海笼罩在一片深切的哀思之中。上海世博园区停止了所有文化演出，青海馆与“家乡”青海的哀悼活动同步，以一个庄重而俭朴的仪式，表达了对千里之外亲人的无限哀思。邻近的陕西、甘肃等展馆都举行了类似的哀悼活动。

在上海市红十字会、慈善基金会设立的

捐赠接收点，前来捐款捐物奉献爱心的上海市民络绎不绝。有孩子捐出了自己的压岁钱，有行动不便的残疾人坐在轮椅上捐出一份爱心，还有老年人拿出了省吃俭用的积蓄。

一样的伤痛，一样的心情。曾遭受地震灾害的四川、河北唐山也以各种形式表达哀悼之情。汶川大地震极重灾区什邡市北京小学，国旗半降，师生们在操场上伫立默哀。曾为玉树灾区捐款的五年级学生蒋玉林说：“我们也经历了大地震，我希望尽我的一份力量来帮助玉树灾区的同学们。”

曾于1976年发生特大地震的唐山市，往日热闹非凡的大街小巷21日安静下来，行人神情凝重。唐山抗震纪念碑前，许多市民驻足默诵碑文。“作为地震幸存者，我对玉树地震感同身受，我对玉树地

震灾感同身受。”市民葛昌秋说，面对磨难，相信玉树人民一定能挺住。

7点49分，山西焦煤集团西山煤电西铭煤矿120名煤矿工人在下井前聚集在井口边的小广场上，脱帽默哀三分钟。矿工宋万义说：

“虽然我们不能去一线抗震救灾，但是我们和玉树受灾群众心连心，愿他们早日走出困境，重建家园。”

在吉林长春，“沉痛悼念青海玉树地震遇难同胞”的字样显示在吉林大学网站的黑白主页上，“爱心凝聚力量”“玉树坚强”等主题文章频频出现在该校论坛“玉树地震祈福专版”上；吉林大学阳光青年志愿者协会内来自青海、西藏的学子用“八方援玉树，慷慨解囊华夏情”的条幅向校园内的爱心捐助人士致以谢意。在东北师范大学，免费师范生们呼喊出“心系西部教育，救助灾区学校，弘扬汶川精神，驰援青海人民”的口号。

在哈尔滨，来自不同行业的团员青年将一只只寄托哀思的河灯放入松花江，表达他们心系灾区之情。桂林市幼儿园的孩子们手

捧蜡烛，为玉树地震灾区的小朋友们祈福。

同处青藏高原，玉树地震灾情牵动着西藏各族群众的心。上午10时，古城拉萨、防空警报声响起，汽车、火车鸣笛，市民纷纷赶往布达拉宫广场，为骨肉相连的青海玉树地震遇难同胞志哀。56岁藏族老人巴巴说：“在电视里，我看到了玉树地震场面，很多同胞遭受灾难，我们为他们祈祷，希望他们坚强，全国各地的救援让人感受到了祖国大家庭的温暖。”

新疆去冬今春遭受了60年不遇的严寒暴雪灾害，受到了全国人民援助。布尔津县杜来提乡副乡长库丽曼说，哈萨克族牧民想告诉玉树受灾群众，有祖国家庭做坚强后盾，只要团结、努力，就一定能战胜困难。

上午9时多，兰州大学第一附属医院骨伤科的护士赵爱娟和往常一样，给77岁的卓嘎老阿妈进行护理。10时，赵爱娟做了一个双手合十的动作，卓嘎老阿妈明白了她的意思——哀悼祈福的时间到了。卓嘎老阿妈双手合十，噙着眼泪看着窗外家乡的方向。赵爱娟站在老人的病床边，低头默哀，一只手搭在卓嘎阿妈的肩上，似乎在传递着一种爱的力量。与他们一样，当时钟指向上午10时的时候，甘肃救治伤员医院的医护人员或是放下病历从办公室起身走进病房站在伤员的身旁；或是在楼梯赶紧停下忙碌的脚步；或是在输液打针的过程中向伤员默默地点一下头。医护人员们想告诉玉树的同胞：愿逝者安息，生者，我们会让你们的伤痛少一点，再少一点。

一些单位、学校纷纷开展为地震灾区捐款活动。上午9时，武汉市三眼桥军体所会议中心主屏幕上黑底白字写着：“沉痛悼念玉树遇难同胞”，横幅上写着：“心系灾区，情暖玉树”。9时10分，百名离退休老干部聚集在

这里，每人胸前佩戴一朵小白花，向玉树地震灾区遇难的同胞默哀三分钟。随后，排队来到捐赠箱前，为玉树地震灾区捐款2万多元。武汉市台北路学校、一元路小学等中小学校都举行了为玉树地震遇难同胞哀悼和捐款活动。沈阳药科大学红十字会及青海籍学生举行青海玉树地震遇难同胞祈福捐助活动，共募集善款13473元。

在合肥市商业中心，昔日喧闹的音乐此时被静默取代。一些商家利用电子大屏幕，打出“玉树不倒，青海加油！”“愿逝者安息，生者自强”等字幕，寄托人们对灾区死难者的无声哀思。

人民军队始终是抗震救灾的一支重要力量，曾为汶川特大地震灾区架起“空中生命通道”的成都军区陆航某团上午10时拉响了警报，千余官兵列队默哀。“从玉树地震那一刻起，我们的心就已经和灾区人民的心一起跳动。请震区的受灾同胞坚定信心，我们永远和你们在一起。”陆航团长栗国说。

在祖国最南端，正在南海巡航执法的中国海监83、81船编队船上，五星红旗旗下半旗志哀，全体工作人员怀着悲痛的心情，在甲板上列队，面朝青海玉树方向，为地震遇难同胞默哀三分钟。

港澳台同胞展现血浓于水的情谊。香港特别行政区和澳门特别行政区以各种方式，向玉树地震遇难者志哀。香港和澳门各重要场所包括政府部门、主要景点、学校，以及中央驻港机构纷纷下半旗，表达哀思。各企业、机构当天自觉停止所有公共娱乐活动。中国统一联盟在台北举办志哀会，全体会员手持白色蜡烛默哀3分钟。海峡两岸和平统一促进会联合多家寺庙为玉树地震遇难者举办“新安救灾法会”，希望遇难同胞能够安息。台湾其他一些团体还发起了捐款、祈福活动。

港澳台同胞展现血浓于水的情谊。香港特别行政区和澳门特别行政区以各种方式，向玉树地震遇难者志哀。香港和澳门各重要场所包括政府部门、主要景点、学校，以及中央驻港机构纷纷下半旗，表达哀思。各企业、机构当天自觉停止所有公共娱乐活动。中国统一联盟在台北举办志哀会，全体会员手持白色蜡烛默哀3分钟。海峡两岸和平统一促进会联合多家寺庙为玉树地震遇难者举办“新安救灾法会”，希望遇难同胞能够安息。台湾其他一些团体还发起了捐款、祈福活动。

新华社记者 谭浩
人民日报记者 董宏君

大地痉挛了，大山撼动了，房屋倒塌了，家园摧毁了……但震不垮的是灾区各级党组织带领群众抗击灾难的坚强意志，压不弯的是灾区广大党员、干部的脊梁。

在青海玉树抗震救灾的一线，似曾相识的一幕幕再一次触动着亿万各族人民。一天天过去了，救灾仍在夜以继日地继续着，力量在感动中凝聚和传递着。

在亘古高大的玉树大地上，共产党员们身先士卒，用一双双沾满尘土的大手托起了这里的希望……

“坚持、坚持、再坚持……”

拄着拐杖，一只脚穿着旅游鞋，一只脚包扎着穿着凉鞋……

在不断的余震中，玉树县结古镇党委书记尼玛扎西就这样始终坚守在现场救援、物资分发的指挥一线。

地震发生后，尼玛扎西被倒塌的房屋砸伤了右脚。家人劝他留在亲人身边，好好休息，他没说一句话，用纱布简单包扎了一下，就拄着拐杖，匆匆赶到了镇党委办公地点，立即召集镇党委、政府干部和村干部组建11个地震救援队和地震救灾应急队，组织开展自救和物资发放工作。

在他及时果断的指挥下，结古镇新寨村立即成立了由1500名队员组成的救援队，带着各种救援工具开展自救工作，仅仅两天一夜时间，新寨村被埋人员全部找到，随后又转入邻村紧张救援。在救援现场，尼玛扎西一瘸一拐走到救援人员当中，不时鼓励大家——

“在党和政府以及全国人民的帮助下，一定能够渡过难关、重建家园！”

地震发生的50多小时里，尼玛扎西仅仅休息了不足4个小时，因为过度劳累和走路太多，脚上的伤口化脓，但他却默默地对自己说着：“坚持、坚持、再坚持……”

坚持、坚持、再坚持……像尼玛扎西一样，还有千千万万的共产党员在灾区的不同地方奋不顾身抢险救灾，他们不顾个人安危，不计个人得失，演绎出一幕幕感人肺腑的“大爱无疆”。

“越是特殊困难时期，越要发挥党支部书记的作用”

突然而至的大地震，瞬间将玉树县结古镇甘达村党支部书记叶青一家7口深埋在倒塌的房屋下面。

伴随着惊震和剧痛，叶青挣扎着从废墟中爬了出来。而此时，陪伴他十几年的妻子已经停止了呼吸。

“全村还有900多村民，自己还是一名村党支部书记……”就在叶青肝肠寸断之时，他没有忘记自己身上的重任，应该马上组织救援。

叶青强忍悲痛和伤痛，艰难地从废墟中站了起来，立即向外界求援联络。

在手机无信号、一时无法与外界和上级部门取得联系的情况下，叶青迅速组织伤情相对较轻的党员干部组成救援小组，第一时间组织展开救援行动。在没有任何搜救工具的情况下，他们靠一双双手不停地在废墟中刨挖……

114名被废墟掩埋的群众在第一天成功得救了。

第二天刚亮，叶青无暇顾及料理亲人事后，甚至没有察觉自己的三根肋骨已经骨折，便组织带领救援小组投入到转移重症病人中来。由于行动迅速，赢得了救治的最佳时间，百余名群众的生命得到抢救。

几天下来，不管身体已极度疲惫、疼痛难忍，但叶青仍坚持让人搀扶着到救灾物资分发点，主持为受灾群众分发救灾物资。因为他深知：群众信赖他、支持他，村里的情况有他去处理，群众才会放心。

各项救灾物资井然有序地分发到群众手中，可叶青的伤情却越来越重，大家都劝他赶紧去治疗，但他却迟迟不肯去。他说：“我是一名党员，又是支部书记，越是特殊困难时期，就越要发挥党支部书记的作用，做好自己的本职工作。”

多么朴实的一句话——越是特殊困难时期，就越要发挥党支部书记的作用。灾区的废墟上，就是在这样的支部书记带领下，一面面高高飘扬的党旗让无数陷入绝境的灾民们看到了生的希望……

那一刻，他想得最多的是全力挽救被埋群众

才哇是结古镇扎西大同村党支部书记。无情的大地震顷刻间将全村263户村民的房屋变成一片废墟。

时间就是生命！没有任何工具，才哇带人不停地用手扒着、刨着，群众一个个从废墟中被救了出来。

一位被抢救出来的村民关切地问才哇：“才书记，你家里人没事吧？”他猛然一怔，一种不祥之感突然涌上心头。

“才书记，你们家的三个人全被倒塌的房屋压死了，你快去看看吧！”一名村干部带来的这一噩耗如晴天霹雳，他的眼泪夺眶而出。然而，继续在废墟里刨挖的双手却一直没有停歇下来……

一个个群众得救了，可新的问题又出现了：后续的吃饭、喝水、医疗和临时住所必须想办法跟上，否则已经得救的群众可能再次面临生命危险。

想到这里，才哇立刻组织村干部到附近的救灾物资发放点，组织村干部安顿灾民。几十个小时过去了，才哇和他的救援小组没有合过眼，更没去看遇难的亲人。此刻，他心里只有一个念头——

我是一名党支部书记，群众最需要我的时候，我不能扔下他们不管！

是啊，多么感人的一幕——在灾害来临的时候，无数优秀的共产党员心甘情愿地舍小家为大家。在他们的心理，想得最多的是全力挽救被埋群众。他们是在用自己的实际行动，书写着一段段流传高山草原的不朽佳话。

一名年轻党员的生死考验

4月14日清晨，玉树藏族自治州公安局政治处29岁的年轻党员拉巴东周准备起身穿衣。

突然，房屋剧烈震颤。“地震了！”他拉起妻子向屋外跑去。此刻，另一栋房屋的外婆也匆匆跑出门外，却又迅速返回屋内，因为拉巴东周2岁的孩子还在床上熟睡。

“轰隆”一声，房屋坍塌了。拉巴东周瞬间心碎，外婆和孩子永远地离开了。就在这时，拉巴东周听到不远处废墟里传出呼救声，是隔壁的楼房坍塌了，那里还有人。拉巴东周强忍痛苦地抱在怀里的孩子遗体，向隔壁奔去。

“你干啥，你不要丢下我不管，我害怕。”妻子拉住拉巴东周哭喊道。然而，却摆开妻子的手，义无反顾地跑向废墟救人。当听到邻居桑杰母亲和孩子的呼救声，他一边大声呼喊她们的名字安慰她们，一边继续徒手刨挖。

在玉树藏族自治州特警支队的战士帮助下，桑杰的母亲和孩子终于获救了。但拉巴东周没有停下来，含着泪水告别了妻子，向单位跑去。

救灾任务一日似一日，从地震的那天起，拉巴东周与同事们一起投入到抗震救灾工作中，再也没有回过家。

救援、抢险、维持秩序，哪里有危险，哪里就能看到拉巴东周和其他公安民警的身影。几天没日没夜没有休息，拉巴东周黝黑的脸庞消瘦了许多，手指上沾满了血迹，但他的工作仍在继续……

这不仅仅是一名年轻党员的生死考验，更是无数舍生忘死的共产党员的真实写照。从他们身上，亿万人民看到的是力量，读出的是勇气。走过这样“生”与“死”的抉择，他们还有什么遗憾呢！

(据新华社北京4月21日电)

震不垮的意志 压不弯的脊梁

各级党组织和广大党员干部抗震救灾掠影

西宁裹素寄哀思

本报记者 毛浓曦 蒙景辉

头一天晚上突至的一场大雪，给青海省会西宁裹上了素装。天幕低垂，大地隐彩，似与人心同悲。

4月21日上午，玉树地震遇难同胞大型哀悼活动在西宁最大的广场——新宁广场举行。9时许，超过万名各族干部群众冒着零星飘洒的雪花，从四面八方汇聚到广场。树木上罕见的冰雪挂，仿佛是寄托哀思的素布、悬幡。

广场东面的省博物馆大楼顶部中央，悬挂着黑底白字巨大横幅“青海各族人民深切哀悼玉树地震遇难同胞”，两侧各挂着七幅白底黑字的挽幅，上书“抑制悲痛从废墟中挺立、隐忍哀痛在危难中崛起”等。在博物馆门前宽阔的台阶上，摆满了青海省各大机关、部队、企事业单位送来的数百个花圈。博物馆两边的护栏上是数不清的蓝色和白色的哈达。整个广场笼罩在一片肃穆、悲哀的气氛中。

10时许，哀悼开始。在数十名武警战士

“玉树，加油！”

本报记者 张锐

凌晨5时。细雨中的天安门广场上已聚集了数千人，他们在等待一个与以往不同的升旗仪式。

伴随着雄壮的国歌声，五星红旗升至旗杆顶端，5时33分，缓缓降半旗，向在玉树地震中遇难的同胞致哀。

这是我国继汶川特大地震后第二次降半旗向在自然灾害中遇难的民众举哀悼。

广场上，很多人是专程从各地赶来。一对来自甘肃的老夫妇在仪式结束后久久地凝望半垂的国旗。大爷对记者说：“甘肃离青海很近，我们对玉树地震造成的灾难感同身受，非常同情。”

来自西宁各大中小学的师生们一脸庄重，排着整齐的方阵在喊“青海加油、玉树挺住”。

10时30分，集体哀悼活动结束。但不断有群众自发进入广场，到国旗下的长桌上献花……

(本报西宁4月21日电)

我们，我们的心永远与玉树人民连在一起。

人群中，10个手举小国旗的人引起了记者的注意，她们是辽宁民生人寿保险股份有限公司各分公司的员工，分别来自营口、锦州、大连等不同城市。“我们知道今天全国进行哀悼的消息后，就自发地约定今天来天安门参加升旗和哀悼仪式。我们为玉树人民祈福，他们不是独自面对灾难，我们和他们站在一起，众志成城，一定能够战胜困难。”锦州中心支公司区域督导董桂香说。

广场上，很多人是专程从各地赶来。一对来自甘肃的老夫妇在仪式结束后久久地凝望半垂的国旗。大爷对记者说：“甘肃离青海很近，我们对玉树地震造成的灾难感同身受，非常同情。”

来自西宁各大中小学的师生们一脸庄重，排着整齐的方阵在喊“青海加油、玉树挺住”。

10时30分，集体哀悼活动结束。但不断有群众自发进入广场，到国旗下的长桌上献花……

(本报北京4月21日电)

化脓的伤口已止住了疼痛……

在从玉树飞往甘肃的飞机上，你7岁的女儿已忘记了疼痛，在护士的怀中安然入睡；在四川华西